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WICHTIG: Alle Rechnungen und Ergebnisse auf diesem Arbeitsblatt eintragen!
Das Ergebnis allein zihlt nicht. Der Rechenweg mufi erkennbar sein!
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1. Aufgabe: Funktion von 2 Variablen ( /ca 12 Punkte)
Gegeben ist die' Funktion von 2 Variablen '

2= f(z,y) =y - cos(z) + z?, 0<z<2m yeR.

(a) Berechnen Sie alle ersten und zweiten partiellen Ableitungen der Funktion.
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(b) Bestimmen Sie (soweit vorhanden) alle Extrem- und Sattelpunkte, sowie bei den o

Extrempunkten deren Typ.
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Fortsetzung Aufgabe: Funktion von 2 Variablen
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(c) Berechnen Sie den Wert des Doppelintegrals
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2. Aufgabe: lef enti algl chung 1. Ordnung ( */ ca. 8 Punkte)
~ Gegeben sei die Differ entialgleichung _
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Fortsetzung Aufgabe: Differentialgleichung 1. Ordnung
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3. Aufgabe: Lineare Differentialgleichung 2. Ordnung mit konstanten Koeffi-
zienten ( / ca. 10 Punkte)
Gegeben ist die Diﬂerentialgleichung 2. Ordoung

y' ~ 6y’ + 10y = s(z)

(a) Berechnen Sie die Lésung der zugehérigen homogenen Differentia.lgleichung._
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(b) Es sei s;(z) = &% . cos(z). :
Bestimmen Sie die Ansatzfunktion zur Lésung der inhomogenen Differentialglei-
chung. '
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Fortsetzung Aufgabe: Differentialgleichung 2. Ordnung

(c) Losen Sie die inhomogene Differ rentialgleichung fiir die St& funkton s2(z) = 2e?

. und geben Sie die allgemeine e Losung an. m
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(d) Beréchnen Sie die spezielle Losung fiir die Anfangswerte z; = 0, y(2z0) = 3 und
Y'(z0) = 0. ' ‘
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4. Aufgabe: Fourierreihen ( /ca 10 Punkte)

Gegeben sei die periodische Funktion mit der Periode 7' = 9

2z + 22 fur.—1<zSQ
f(z) = { z(2 - z) fir0<z<1
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(b) Ermittehr=3fe die Fourierkoeffizienten (a0, an,b,). Beachten Sie hierbei dije
Symmetrie!
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Fortsetzung Aufgabe: Fourierreihen
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(c) Geben Sie das Fourier-Polynom bis zum 2 Ghed Fy(z) an.
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5. Aufgabe: Komplexe Zahlen (ﬂ'berlagerung_ von S.chwingungen) :
( / ca. 10 Punkte)

Gegeben sind die zwei gleichfrequenten Schwingungen mit der Freguenz w =1

51(t) =3 -sin (t-}-g)

, s
52(t) =4 -sin (t-{- E) :
Diese 2 Schwingungen sollen liberlagert werden, d.h. gesucht ist die Summenfunk-
tion s(t) = s1(t) + s5(t).
s(t) ist wieder eine Sinusschwingung mit der Freguenz w = 1. In dieser Aufgabe

soll die Lésung mit Hilfe von komplexen Zahlen, bestimmt werden!
Rechnen Sie mit 6 Nachkommastellen.

(2) Formen Sie s,(t) und s, () in ihre jeweils komplexe Form s1(t) und s,(t) um und
berechnen Sie komplexen Amplituden '
A1 (=51(t=0) und 4, (= S2(t = 0)) in kartesischer Darstellung.
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Fortsetzung Aufgabe: Uberlagerung von Schwingungen
(b) Zeichnen Sie in die komplexe Ebene die kom
und 4; (= 5,(t=0)) (2cm = 1 LE ).
Bilden Sie grafisch die kom
5(t). Lesen sie den Betrag r

Im(z)

plexen Amplituden A1 (=5 =0)

plexe Amplitude 4 = A1 + Ay der Summenfunktion
und den Phasenwinkel ¢ aus der Zeichnung ab.

(  Jca. 3)

 Re(z)

= s1(t) + 52(t) unter Verwen-

(c) Bilden Sie jetzt die komplexe Summenfunktion s(2)
(a). Transformiepen Sie dann s(t) in die reelle Sinus-

dung Ihrer Ergebnisse aus
schwingung s(t).
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6. Aufgabe: Ebene Kurven ( / ca. 10 Punkte)

- ‘Gegeben ist die ebene Kurve in Polarkoordmatenda.rstellung die sogenannte Lemniskate
(Spezialfall der Cassinischen Kurven)

r(p) = a,\/2 cos(2y) mit cos(2(p) >0

(a) Vervollstindigen Sie die Wertetabelle und skizzieren Sie die Kurve fiir ¢ € -5 3],
mita=1. (1 cm 0,2 LE )
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Fortsetzung Aufgabe: Ebene Kurven
' ~ (b) Berechnen Sie die Sektorfliche de Lemniskate im Intervall ¢ € [—1T; —]mt =1
L4
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(c) B hnenSer—d

(d) Zeigen Sie, dass Darstellung der Lemniskate in kartesischen Koordinaten lautet:
(mz + y2)2 — 20,2(:1:2 _ y2)

unter Benutzung von z = r(yp) - cos(cp), y = () - sin(p).
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